L 6sungen zu den Ubungsaufgaben K lasse 6

Ubungsblatt: Teiler, Vielfache, Teilbarkeit und Primzahlen

1.

10.

Teilermengen

a) Tez={1; 2; 31, 62} b) Tos={1; 5; 25}
¢) Tn={1; 71} d) Ts={1;2 4,7, 14, 28}
teilbar durch |2 |3 |4 |5 |6 (8 |9 |10 |12 |15|18 |20 |24 |25
1230 X [X X [X X X
4510245 X X X
874274 X
801414 X | X X X X
a) V4 ={4, 8; 12; 16; 20; 24, 28} b) Vo ={9; 18; 27; 36; 45; 54; 63}
c) Vi1 ={11, 22; 33; 44, 55, 66; 77} d) V17 ={17; 34; 51, 68; 85; 102; 119}

Die Quersumme der Zahl ist durch 3 teilbar und die letzten beiden Ziffern als Zahl
(16) sind durch 4 teilbar. Damit ist die Zahl durch 3 und durch 4 teilbar, alsoist sie
auch durch 12 teilbar.

a2° bp3F.23 23 d2-F711 €237 f)2°.13

a) Sie besitzt als Teiler nur die Eins und sich selbst.
b) Eine Primzahl ist also jede Zahl, die héchstens zwel Teller besitzt.

a) 256 b) 32 c) 324 d) 256

8 2° b)5 13 c)Primzahl  d)Primzahl €7 11 13 )3 7- 37

Ubungsblatt: Teilbarkeit — Textaufgaben

1.

2.

Nach 144 min. treffen sie sich wieder. kgVv(12,; 16; 18) =144

Nach 6140400 h tritt die Konstellation wieder auf.

kgV (42; 85; 172; 400) = 6140400

Das entspricht 255850 Tagen und damit ca. 701 Jahren ( Jahr = 365 Tage)

Sie kénnen hdchstens 90 cm lang sein. ggT (270; 630) = 90



4, Er muss 7 Steine der Hohe 22 cm und 11 Steine der Hohe 14 cm aufeinander legen
kgV (22; 14) = 154

6. Man braucht 5- 12- 24 = 1440 Quader mit den gegebenen Mal3en. Dabel liegen 5
hintereinander, 12 nebeneinander und 24 tbereinander.

Ubungsblatt: Teiler und Vielfache

1) Notierew (wahr) oder f (falsch):

4ist Teiler von 12 | W |6ist Teiler von 45 | F
8 ist Teiler von 32 | W [8ist Teiler von 64 | w
|7 ist Teiler von 30 | F |9ist Teiler von 54 | w
|6istTeiIervon42 | W |7istTeiIervon77 | W
11 ist Teiler von 88 | W [12ist Teiler von 96 | w
8 ist Teiler von 62 | F [13ist Teiler von 65 | w

2) Notierew oder f:

3112 | w 3|22 | F 44180 | F
111]22 W [6]24 | W [12]|1212 Y
24112 | F [7122 | F  |45]945 L w
21]22 | F 9180 | F 22|22 | F
5|5 W (8|12 | F |8|844 | F

3) Bilde wahre Aussagen durch Einsetzen von | oder /I/:

e 5416 |35 | 105
2 | 4 1113 18 | 108
201 20 6 A 12 17 | a5

4) Zeichnejeweils das Pfeildiagramm fir die Beziehung"ist Teiler von"

16
L

“]. ® 45

2 >
/ 4




5) Bestimme jeweilsalle Teiler:

Te={1;2; 4,8} Twu={127 14}

Tea1={1;3;9; 27} T =1{1; 2; 5; 10; 19; 38; 95; 190}

T ={1; 2; 13; 26} Tx={1 2;4,7; 14; 28}

T={1; 2; 4; 19; 38; 76} Tieo={1; 2; 4; 5; 8; 10; 16; 20}

Tea={1; 2; 4, 8; 16; 32; 64} T={1;2;3;4;6;9; 12; 18}

Tes ={1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 16; 24; 32; 48; 96} Tuwo={1; 2; 3; 4; 5; 10; 20; 23; 46; 92; 115; 230; 460}
Tso={1; 2; 5; 10; 25; 50} T ={1, 7; 49}

Ti0={1; 2; 4; 5; 10; 20; 25; 50; 100} Ta={1; 2; 3; 4, 6; 8; 9; 12; 16; 18; 24; 36; 48; 72; 144}

6) Notierew oder f:

1 €Ty | W 1eT, | W BeTy | W
7 €T | F 9€Tis | W [6eTs | F
12eT, | F [12€Tyu | W [15eTis | W

Ubungsblatt: Bruchrechnung

Ll nl g2 )2 92 2
28 '3 '8 '35 52 17

2. a)g b)% c)23 d)571 e)% f)% g)% h)2£1
3. @z b o, ) 90

4 a)% b)é c)% d)% 0>

5 A0S 9l ol 9l n

6. a)25 b)20 ¢)20 d)60 e)40
7. Durchein Mal (,; “)

8. 50

2 7 5
9. a= b= 02 d)=
)3 bz 92 d)g



11.

8

2 1

14436 18

Sieben weitere kleine Dreiecke

Ubungsblatt: Euklidischer Algorithmus

1.

a) 24

a) 52
€) 48
i) 63

m) 30

a) 390
e) 1680

i) 1080

b) 87

b) 10
f) 25
)20
n) 12

b) 336

f) 8100

j) 1260

c) 72

c) 25
g) 40
k) 19

0) 21

c) 450
g) 3072

k) 5400

d) 29 e 2

d) 36
h) 720
) 18

p) 8

d) 780
h) 121500

1) 1728

f) 84



